

# 楊潔篪：多邊主義是國際社會人心所向

## 個別大國冷戰思維煽動衝突 緬甸西班牙希臘冀加強與華合作

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪在結束訪問緬甸、西班牙、希臘之際接受新華社記者書面採訪時指出，個別大國唯我獨尊、強權霸凌，以冷戰思維煽動衝突對抗，毒化國際關係，多邊主義和國際合作受到嚴重衝擊，已經遭致國際社會普遍反對和批評。



楊潔篪 資料圖片

在回應當前中國和三國如何看待多邊主義同單邊主義之爭的問題時，楊潔篪指出，一個時期以來，單邊主義、保護主義的逆風不斷衝擊和損害國際協調與合作，給世界各國經濟社會發展蒙上陰影。個別大國唯我獨尊、強權霸凌，以冷戰思維煽動衝突對抗，毒化國際關係，多邊主義和國際合作受到嚴重衝擊，已經遭致國際社會普遍反對和批評，要求抵制單邊霸凌行徑、摒棄冷戰思維、弘揚多邊主義、捍衛多邊體系的呼聲空前強烈。

### 諷過於人甩鍋推責完全錯誤

楊潔篪指出，多邊主義是第二次世界大戰後多邊機制運作和發展的重要基礎，是推進全球治理的必然要求，是維護世界和平、促進共同發展的有效途徑。中方一貫主張，國際秩序絕不是一些國家凌駕於其他國家之上的秩序。主權平等、多邊主義仍然是當今世界的主流。我們應當堅定維護多邊主義，堅定捍衛以聯合國為核心、以《聯合國憲章》宗旨和原則為基礎的國際秩序和國際體系。一些國家國內存在貧富分化、社會不公、治理不力等問題，這是其內部發展成果分配不公造成的，把自身存在的問題歸咎於全球化，甚至諷過於人，甩鍋推責，煽動冷戰思維，製造隔閡和對立，這是完全錯誤的，這種企圖也絕不會得逞。

### 中方與三國反對疫情政治化

楊潔篪說，訪問期間，我同三國領導人就如何在當前複雜多變的國際形勢下，共同維護多邊主義和國際公平正義深入交換看法，達成高度共識。三國領導人均表示希望就改善全球治理同中方加強溝通合作，共同支持多邊體系。這充分說明維護多邊主義仍是國際社會的普遍共識和人心所向。

楊潔篪指出，三國一致認為，這次疫情再次證明，人類是休戚與共的命運共同體。中國同三國均反對將疫情政治化，對別國污名化。在當前新冠肺炎疫情威脅持續、世界經濟遭受重挫的形勢下，更需要各國把握時代潮流，共擔歷史責任，在相互尊重基礎上聚同化異，在互互惠基礎上拓展合作，共謀世界各國人民的平安福祉。中方將同三國一道，共同支持世衛組織在全球抗疫中發揮領導作用，加強在聯合國、二十國集團、世界貿易組織等多邊框架內的協調配合，共同倡導多邊主義、自由貿易，維護國際關係穩定，推動國際關係民主化，推動全球治理體系朝着更加公正合理的方向發展。

## 美搞單邊主義逆全球化不會得逞

**專家解讀**

中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪4日在結束訪問緬甸、西班牙、希臘之際接受新華社記者書面採訪。他批評個別大國唯我獨尊、強權霸凌，以冷戰思維煽動衝突對抗，毒化國際關係。知名專家、鳳凰衛視評論員宋忠平向香港文匯報直言，個別大國就是指的美國。他認為，美國這種倒行逆施，搞單邊主義，逆全球化的行爲不可能得逞，也會被很多國家所唾棄。

宋忠平指出，美國的霸凌行徑表現在動輒對其他國家進行各種各樣的打壓和制裁，無論是政治、經濟、軍事，方方面面都在進行打壓，而且在很多問題上奉行的是雙重標準。

具體到中國，這位專家稱，美國用冷戰的思維對中國進行全面的圍堵，甚至號召所有的所謂盟國來共同對抗中國，還拿中國的核心利益來制衡中國，比如南海問題、台灣問題，以及西藏問題等等。而且美國自身毫無擔當，自己國內出了一堆的問題，自己沒有辦法解決，只能甩鍋給中國，特朗普政府現在可謂是眾叛親離。

宋忠平指出，中國有句古話：「得道多助，失道寡助」。特朗普政府將會是失道寡助，哪一方搞單邊主義都會非常不得人心，破壞多邊貿易體，破壞多邊體制，都是逆全球化而行，也都會讓整個國際社會陷入到混亂的狀態，美國這種倒行逆施，搞單邊主義，逆全球化的行徑最終不可能得逞，也會被很多國家所唾棄。

香港文匯報記者 葛沖 北京報道



楊潔篪表示，要做大中國共同利益的蛋糕，進一步擴大雙邊貿易。圖為5月初上海意大利主題展，廚師(左)現場製作意大利風味麵包。資料圖片

## 談中方下階段同東盟歐盟關係

### 中方—東盟：

- 一是增強政治互信。共同落實好習近平主席同東盟國家領導人達成的重要共識，進一步深化落實《中國—東盟戰略夥伴關係2030年願景》，年內重點做好東亞合作領導人系列會議政治設計和成果籌備工作，籌備和辦好明年雙方建立對話夥伴30周年系列紀念活動。
- 二是共謀互利發展。深入對接共建「一帶一路」倡議同《東盟互聯互通總體規劃2025》，中方願同東盟各國推動建立更多必要人員往來「快捷通道」和貨物流通「綠色通道」。
- 三是密切抗疫合作。中方支持東盟設立抗疫基金和緊急醫療物資儲備庫，將在疫苗研發和將來分配方面優先向東盟傾斜，以實際行動推動構建中國—東盟衛生健康共同體。
- 四是維護地區穩定。我們願同東盟國家一道，全面有效落實《南海各方行為宣言》，加快推進「南海行為準則」磋商，加強海上務實合作。

### 中方—歐盟：

- 一是加強雙邊關係政治引領。雙方要共同籌辦好下階段高層交往活動，加強對話溝通，有效管控分歧，盡快完成《中歐合作2025戰略規劃》談判。
- 二是做大中國共同利益的蛋糕。進一步擴大雙邊貿易和投資規模，盡快簽署《中歐地理標誌協定》，力爭年內完成中歐投資協定談判。
- 三是拓展綠色發展、數字經濟合作。深入挖掘中歐在氣候變化、循環經濟、環境技術、綠色金融等領域合作潛力，加強雙方在人工智能、電子商務、數字支付等領域合作。
- 四是擴大中歐抗疫合作。中歐應聚焦抗疫當務之急，加強在疫情防控相關領域的雙邊合作，在疫情防控常態化背景下為人員往來提供便利，助力復工復產。
- 五是堅決維護多邊主義。加強中歐在改善全球治理、促進可持續發展、解決全球和地區熱點問題上的溝通，就聯合國安理會、世貿組織、世衛組織改革保持密切協調，共同捍衛和踐行多邊主義。

來源：新華社

## 中方批美防長渲染「中國軍事威脅」

香港文匯報訊 據中新網報道，據國防部新聞局官方微信消息，美國國防部長埃斯珀近日發表題為《美國國防部已做好準備應對中國》的署名文章稱，美需建設一支與中國全面抗衡的軍事力量。對此，國防部新聞發言人任國強表示，這篇文章通篇充斥冷戰思維與意識形態偏見，毫無根據地歪曲中國人民解放軍，渲染所謂「中國軍事威脅」，完全是無稽之談。

有記者問，美國國防部長埃斯珀近日發表題為《美國國防部已做好準備應對中國》的署名文章稱，中國軍隊並非為國家和憲法服務，而是為中國共產黨效力；為應對中國「軍事威脅」，美需建設一支與中國全面抗衡的軍事力量；中國軍隊對地區鄰國採取咄咄逼人的行動，美國將加強與印太地區盟國和夥伴國的關係。中方對此作何評論？

任國強表示，這篇文章通篇充斥冷戰思維與意識形態偏見，毫無根據地歪曲中國人民解放軍，渲染所謂「中國軍事威脅」，完全是無稽之談。該文如果不是出於對客觀事實的政治偏見，最起碼也是對基本常識的無知。中方對此表示堅決反對。

### 圖割裂中國軍隊與人民必失敗

任國強指出，《中華人民共和國憲法》明確規定：社會主義制度是中華人民共和國的根本制度；中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵；中華人民共和國的武裝力量屬於人民。中國共產黨的宗旨是全心全意為人民服務，作為中國共產黨締造和領導的武裝力量，中國人民解放軍的宗旨也始終是全心全意為人民服務。中國人民都知道，中國人民解放軍是「人民子弟兵」，人民軍隊為實現民族獨立、人民解放作出巨大犧牲，在經濟建設、應對重大自然災害、保衛人民生命財產安全中作出突出貢獻。事實證明，任何割裂中國軍隊和中國人民血肉聯繫的圖謀註定是失敗的。

任國強強調，《中華人民共和國憲法》還明確規定：中國堅持走和平發展道路，堅持互利共贏開放戰略，發展同各國的外交關係和經濟、文化交流，推動構建人類命運共同體。新中國成立70年來，從未主動挑起過一場戰爭，從未侵佔過別人的一寸土地。中國軍力的增長完全是世界和平力量的增長。中國軍隊積極參加聯合國維和、亞丁灣護航、人道主義救援等行動，努力為世界提供更多的公共安全產品。中國和中國軍隊維護世界和平與繁榮的積極貢獻，贏得了國際社會廣泛讚譽，中國的朋友遍天下。美方渲染地區緊張局勢、挑撥中國與地區國家關係，這種圖謀註定是癡心妄想。

## 中國可重複使用航天器成功返回

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中國4日宣布在酒泉衛星發射中心成功發射的可重複使用航天器，在軌飛行2天後，6日成功返回預定著陸場。官方稱，這次試驗的圓滿成功，標註着中國可重複使用航天器技術研究取得重要突破，後續可為和平利用太空提供更加便捷、廉價的往返方式。知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平就此向香港文匯報表示，與美國以軍事用途為研製目的的X37b「太空戰鬥機」相比，中國此款可重複使用航天器力求成為和平利用太空的新手段。

中國發射可重複使用航天器，完成2天的在軌運行，並成功返回。官方雖並未透露更多細節，但依然成為社交媒體的熱門話題。對於「可重複

使用」這一技術概念，宋忠平表示，這首先是對航天器使用的新材料有很大考驗。同時，這款航天器是無人控制的，所以對其自動控制系統也是很大考驗，對測控系統以及航天器的整體設計也是全新考驗。「畢竟中國之前並沒有這種真正意義上的可重複使用的航天器，所以這次試驗的圓滿成功可以稱之為重大突破。」宋忠平說。

### 軍事價值大有利國防建設

宋忠平說，航天器在太空中的高超音速飛行，必須具備更好的軌道控制能力、空間變軌等能力。航天器具備更好的軌道適應能力，可以進行機動變軌，也就意味著可以適應更多種類不同的太空任務。他表示，具備

快速發射能力以及機動部署能力，這對於國防建設將會帶來很大的幫助，其軍事價值非常之大，不言而喻。

不少人將中國此款航天器對標美國的X37b「太空戰鬥機」，並進行了不少比較。宋忠平表示，X37b的研製初衷就是軍事用途。中國研製這款航天器則是出於和平利用太空，比如它可以釋放衛星，也可以回收衛星，還可以進行對地對空觀測等科研實驗，這實際上都是中國和平利用太空的表現。與力求通過「太空戰鬥機」實現軍事霸權的美國相比，中國一方面要解決此類太空技術的有無問題，另一方面也希望在相關技術上有更好的發展，並且成為和平利用太空的新手段。

## 華駐捷克使館 促捷恪守一中承諾

香港文匯報訊 據中新社報道，針對捷克議會參議院主席訪台一事，中國駐捷克大使館當地時間5日發表聲明，敦促捷方正視中方嚴正立場，切實恪守一個中國政治承諾，採取切實措施消除有關事件的惡劣影響，以實際行動維護中捷關係穩定發展。

聲明指出，捷克議會參議院主席維斯特奇爾罔顧中方和捷克政府反對，執意赴中國台灣地區活動。這是對中國國家主權的嚴重侵犯，對中國內政的粗暴干涉，嚴重破壞中捷關係政治基礎，嚴重踐踏國際關係基本準則。中方對這一惡劣行徑表示強烈譴責和堅決反對。

聲明強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。無論台灣當局和某些反華勢力如何操弄，都改變不了這一事實。

聲明表示，中方敦促捷方正視中方嚴正立場，切實恪守一個中國政治承諾，採取切實措施消除有關事件的惡劣影響，以實際行動維護中捷關係穩定發展。

捷關係政治基礎，嚴重踐踏國際關係基本準則。中方對這一惡劣行徑表示強烈譴責和堅決反對。

聲明強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。無論台灣當局和某些反華勢力如何操弄，都改變不了這一事實。

聲明表示，中方敦促捷方正視中方嚴正立場，切實恪守一個中國政治承諾，採取切實措施消除有關事件的惡劣影響，以實際行動維護中捷關係穩定發展。